

EL PROBLEMA DE LA VIDA

Las autoridades duermen el sueño de los justos

Estamos cansados de llamar la atención de las autoridades para que pongan coto a la carestía de la vida. De nada han valido nuestras justificadas quejas, y nada importa que Salamanca sea una de las provincias más caras de España, en todos sus aspectos. Las autoridades duermen el sueño de los justos, mientras el pueblo, resignado, paga, sin hacer la más simple mueca de disgusto, los elevados precios que sostienen los artículos necesarios para la vida, que en nada se diferencian a los sostenidos durante la guerra europea.

Hay otro problema importante, el de la vivienda, que corre la misma suerte que el de subsistencias. Es una vergüenza que se consienta tanto abuso, que los caseros tengan amplia libertad para explotar, despiadadamente, a los que no tienen más remedio que ser inquilinos. El precio que hoy sostienen las viviendas, son precios que exceden de lo legal, viviendas en su mayor parte, que no reúnen condiciones para habitar, constituyendo grave peligro para la salud de los vecinos.

A pesar de ello, los caseros, siempre avaros y egoístas, no se cansan de elevar sus rentas, aprovechando la circunstancia de que las viviendas escasean.

Es hora que el pacífico vecindario salmantino levante su grito, en desmanada de remedio. A las repetidas y constantes campañas que en este sentido venimos sosteniendo un día y otro, la prensa local diaria, da también la voz de alarma, y en sentido análogo al nuestro, llama la atención de las autoridades para que procuren remedio a tanto mal que venimos pacientemente soportando. Nosotros aplaudimos esta labor de la prensa, pero deseamos que se haga una campaña seria y constante, que la labor de esos periódicos, no sea simplemente para llenar un hueco, sin otra finalidad más práctica.

Sigamos, la campaña, insistentemente todos unidos, hasta conseguir ser atendidos. Para ello, es necesario que todo el pueblo de Salamanca levante su protesta. A los trabajadores, nos encontrarán siempre dispuestos a tomar parte activa en todas las campañas que redunden en beneficio de los intereses del vecindario.

Las autoridades, tomen buena nota de cuanto decimos, que es el anhelo de un pueblo; después no se lamenten de la gravedad de los conflictos y de posibles revueltas.

Nadie más que las autoridades tienen el remedio en sus manos; si el mal no lo evitan, será por abandono o porque no cumplan fielmente con su cometido.

Nosotros continuaremos en vela y esperando el resultado de las autoridades.

El Socialismo es una doctrina que, mediante una revolución fundamental, pretende establecer la igualdad más completa entre los hombres, suprimiendo la desigualdad que las revoluciones políticas han dejado subsistente a saber, la desigualdad de la riqueza.

UNA SENTENCIA

ERA UN OBRERO.....

El último número de EL PUEBLO, reseñó ampliamente el acto de la vista que tuvo lugar en esta Audiencia el pasado día 3, contra nuestro querido compañero y director, Rafael de Castro, acusado por el delito de injurias al Diputado a Cortes por Salamanca.

De nada le ha valido a nuestro compañero, la brillante y bien documentada defensa hecha por el inteligente y competentísimo letrado señor Martín de las Cuevas.

Así lo ha querido el repugnante y bochornoso caciquismo que padecemos, caciquismo que recorre los lugares, se apodera de los hombres, administran o no cosas sagradas, e invaden todos los templos...

Ante tal contrariedad, la ciencia, la sabiduría, la inteligencia, tiene necesariamente que estrellarse. ¡Es una pena!

Si, de nada, repito, han valido nuestros razonamientos; de nada tampoco las sublimes y sentidas palabras del abogado defensor; su delicada oración cayó en el vacío y nuestro compañero ha sido condenado; sobre sus espaldas se ha echado todo el peso de leyes absurdas.

¿Que cuál ha sido la pena? Tres años, seis meses y veintidós días de destierro, a 25 kilómetros de la capital, 500 pesetas de multa y pago accesorias y costas procesales. ¡Una enormidad!

Por encima de la razón, ha triunfado el cacique, duro e inflexible, presto siempre a dar la batalla a los trabajadores, a ciudadanos honrados, escarnecidos y vilipendiados más de una vez, por quien se cree agredido. Ante tal triunfo el cacique rie a sus anchas, satisfecho y regocijante porque ha logrado clavar sus uñas en carne de trabajador; su gozo es hacer daño, y lo ha logrado.

Nuestro cacique no se ha conformado solamente con hacer sentar en el banquillo de los acusados a un honrado obrero, que no cometió otro delito que el estar al frente de una organización, velar por sus intereses y cumplir su mandato.

Para debilitar a ésta, era preciso castigar a nuestro compañero, hacerle y perseguirle hasta que abandone su tierra, su propia tierra, y decimos propia porque nuestro compañero no es ningún Salmantino Hospiciano ni advenedizo, de los que abandonan su pueblo, renegado, para cobijarse en nuevos lares donde le sea más favorable y halagüeña.

A pesar de todo estamos satisfechos por que en este pueblo, donde la cobardía se palpa de cerca está acostumbrada la gente a humillarse, a arrastrarse como inmundos reptiles y los trabajadores no hemos aprendido aún esas cosas que denigran y abochorran a los hombres, causando asombro que un obrero sencillo, pero de ideas sublimes quebrantara viejos moldes para luchar con la verdad y no con el engaño y la mentira, inspirado en la justicia de la conciencia, saneada y sin mácula, que está por encima de todas las cosas. Y nos sentimos orgullosos de nuestro proceder y de nuestra forma de pensar. No llamen a nuestras puertas los que quieren torcernos en nuestro camino, que ese hombre joven, víctima del caciquismo y de la maldad, no va de puerta en puerta implorando perdón cuando es el único que está llamado a perdonar.

Los jóvenes proletarios no manchan sus manos con la indignidad; tienen un alto concepto de las ideas y de su importante misión en el orden social. Rafael de Castro es hombre digno y sabrá ir de pueblo en pueblo con el devocionario de su doctrina, pregonando los sagrados derechos del proletariado y haciendo que éstos despierten de su letargo, para abrirse campo en esta vida llena de espinas y abrojos, hasta conquistar y poseer el estandarte de la libertad y el progreso de la humanidad entera, estableciendo el respeto entre todos los hombres y los mismos derechos, acabando los odios y las desigualdades.

Así pues no hace falta invitar a nuestro compañero a que siga como hasta ahora su campaña bienhechora, porque tenemos la seguridad que no necesita alientos; dentro y fuera de Salamanca laborará en bien de su clase y de nuestra causa que es la de los explotados.

Con hombres de estas condiciones de, nada valdrán las persecuciones; la juventud con su energía y virilidad, traerá la anhelada redención.

Y como nota final. De la lucha intestina entre dos organismos, ha resultado una víctima, caída en las redes de la ley. Y el banquillo de los acusados, es ocupado por un obrero, que procura defenderse con la verdad.

Todo inútil; el obrero, al fin, es condenado.... Y resignado espera mejores tiempos y mejores leyes, más justas y menos absurdas.

V. González Quer.

La labor del Grupo Cultural

Este nuevo organismo, creado por los obreros amantes de la cultura, está realizando una importante labor de educación entre los trabajadores.

Las escuelas diarias, a las que acuden cerca de doscientos niños, bajo la dirección de competentes profesores, se ven coronados por el mayor de los éxitos, encontrando los hijos de los obreros buena enseñanza, de la que sacan buen partido.

El Cuadro Artístico, hizo su debut en el teatro Liceo, el día 6, obteniendo un ruidoso éxito. Tanto los actores como las actrices, todos simpatísimos, presentaron sus papeles a las mil maravillas. Para todos un aplauso, y esperamos la próxima velada con impaciencia.

El Grupo de enseñanza está realizando los preparativos necesarios para establecer las escuelas nocturnas para adultos, donde puedan concurrir todos los trabajadores deseosos de proporcionarles mayores conocimientos.

DESDE ASTURIAS

Al margen de un congreso

El congreso que el día 7 de Agosto celebró el sindicato minero Asturiano ha sido de una gran importancia para todos los trabajadores españoles, para los organismos sindicales nacionales, para el porvenir del Partido socialista moderado.

El sindicato minero Asturiano a raíz de la última huelga de Diciembre venía pasando un período de disgregación, acentuado después de la rebaja de 375 pts que sufrieron los obreros de la mina.

En estas condiciones, y después de un voto de censura contra Llaneza se planteó en un congreso anterior a éste la necesidad reconocida por todos de lanzarse a una lucha contra la patronal para arrancar de ésta, aprovechando las circunstancias de la huelga inglesa, todo lo que en el Marzo pasado quitaran.

El espíritu de lucha era inmejorable y así reconocido por el Comité Ejecutivo del sindicato, la alentó siempre.

Después de un referendum, después de haber votado la huelga todas las secciones, Llaneza, y con él todos los miembros reconstructores del C. E., se oponen a la lucha y lanzan sus notas oficiosas contrarias al espíritu general de los mineros.

Por lo tanto se plantea un duelo entre la organización y los líderes de ella que tiene que ser reñido en un congreso.

Y se celebra el congreso y por cerca de dos mil votos de mayoría se impone un voto de censura al comité del sindicato.

Llaneza dijo que aun con mil votos de censura no abandonar su puesto, y entonces por más de mil ochocientos votos se destituye al Comité Ejecutivo.

¿Que ha sucedido para que Llaneza, líder de los mineros, querido y respetado por todos, sea así arrojado de la organización?

La lucha en el sindicato ha sido una lucha de partido.

Los mineros asturianos han visto con malos ojos la bochornosa colaboración con gobiernos y empresas y el comité ejecutivo del sindicato minero asturiano ha sido formado por compañeros del partido comunista obrero.

Con esto, con el espíritu de rebeldía despertado, con la fusión hecha con el sindicato unico de mineros, se presenta otra vez la lucha contra los patronos y a ella iremos con todas sus consecuencias y arrastrando todos los obstáculos.

Es muy grande la importancia de esta lucha. Además de la tenaz resistencia que opondrán los patronos, en el triunfo se juega el Partido Socialista su porvenir. Se intentará modificar la estructura sindical y al próximo congreso de la Unión General de trabajadores, el sindicato llevará la proposición del ingreso en la Internacional sindical Roja.

Los mineros no se contentan ya con sólo discursos y piensan por cuenta propia. Frente a la retardataria táctica de colaboraciones y oportunismos, los mineros desean una táctica y una ideología marxista de franca lucha de clases.

Este descalabro sufrido, estos miles de mineros que se han levantado para acusar a sus directores de oportunistas separándoles de ellos han podido abrir los ojos a los empeñados en no ver. Los Manuel Vigil y compañía están de

EN NUESTRO PUESTO

duelo. Los mineros de Asturias quieren incorporarse al ejército de los trabajadores revolucionarios, que, en absoluto conformes con la táctica rusa se apinan al rededor de la Internacional sindical Roja y de la Internacional Comunista.

Caborana (Aller)

Rufino Aguirre.

AL AYUNTAMIENTO

¿En qué país vivimos, señores concejales?

Te agradecería muy mucho, amigo director, insertes en el periódico de tu digna dirección, la queja que a continuación expreso, dirigida a la Excelentísima Corporación municipal.

Señor alcalde y señores concejales del Ayuntamiento de Salamanca: Muy de veras lamento las cosas que pasan, cuando ustedes se reúnen en sesión para tratar, como es consiguiente, de ver el medio mejor de poder mirar por los intereses del pueblo que representan. Pero no es así, puesto que se llevan siempre horas y horas en discutir y aprobar cosas que no interesan absolutamente nada a los pacíficos ciudadanos de esta capital, tales como el de la compra de sillas para las próximas ferias, votar cantidades que no existen para ciertas cosas que no interesan en nada al pueblo trabajador, que sufre y aguanta, no teniendo en cuenta los innumerables problemas que tanto afectan a la población, como es el asunto de la higiene y saneamiento de la capital, el ornato de las iguales calles, el asunto del agua, la cuestión de la Beneficencia, que es quizá uno de los más importantes, puesto que se dan casos tremendos y de los más vergonzosos que se pueden concebir en la humanidad, hasta el punto de verse las estadísticas de la mortalidad que es tan sumamente grande no pudiéndose encontrar calificativos en el lenguaje castellano para poder censurar a los que se dicen representantes del pueblo por tener éste asunto en el más punible de los abandonos.

Se dan casos señores concejales con los médicos de la beneficencia que los pobres enfermos se tienen que morir poco a poco, y paulatinamente por la falta de asistencia y abandono que los tienen; yo sé de un trabajador que se le murió una niña de corta edad, en que el señor médico no compareció más que dos veces en las dos semanas que estuvo enfermita la tierna criaturita.

A esto no hay derecho señores, si tienen muchas casas que visitar, que pongan más médicos, y si no lo hacen porque es poco sueldo, que los remuneren mejor, nuestro municipio, y se dejen de traernos cosas que no son más que lujos y caprichos para las personas de mejor posición que los honrados obreros, votando cantidades que beneficien la salud y los intereses de todos; de esta forma harán una labor buena y simpática cumpliendo mejor el cometido que representan.

Nicolás García.

PAGINA LITERARIA

LA RENTA

¡Cuánto trigo habían traído hogaño las tierras! Daba gusto verlo tan doradito, tan limpio como lo habían dejado sus manos. ¡Cómo se alegraría el amo cuando le llevara la renta en aquel carro tirado por su mejor pareja de lucidos y bien criados bueyes; qué gusto cuando pasase por la ciudad, delante de su «Corney» y su «Gitano», llevando el mismo paso; con la ahijada al hombro y su mejor traje de brioso charro, parase ante la casa del señor Marqués y salieran a descargar el rubio y brillante trigo, el cual iría llenando, llenando, aquella interminable panera, que por muy bien que vinieran los años, nunca dijo ¡basta!

Estas reflexiones se hacía el tío Roque; el rentero más fiel y mejor pagador del Marqués, contemplando por vez postrera, los mon-

También EL PUEBLO por su misión, por su origen, tiene, una vez más, que hacer un llamamiento a la opinión pública para que, en estos momentos difíciles para la vida de los ciudadanos, aporte su concurso, en unión de la clase Trabajadora, para hacer volver a su cauce legal aquellos principios constitucionales por los cuales nuestros antepasados lucharon sin descanso.

Para nadie es un secreto el estado actual. A las organizaciones obreras quieren lanzarlas al terreno de la clandestinidad para que una vez de él, supretexo de tal situación, puedan realizarse hechos inhumanos con los hombres más significados de las mismas.

Enemigos, de siempre, de toda violencia queremos poner remedio, formulando nuestra protesta enérgica, protesta que es, unánime, de la clase trabajadora, de estos organismos que quieren, que ansian vivir legalmente, a la luz del día, en una palabra de acuerdo con lo dispuesto en la Ley de Asociaciones. No queremos, por más tiempo, permanecer callados puesto que, nuestro silencio, significaría conformidad con este régimen de excepción.

Nuestra labor es la de demostrar a la burguesía, a ese caciquismo infame y a los hombres del orden que ante todo nuestro lema es el de respecto a las personas que atentos siempre a este principio nos desenvolvemos en todas nuestras actuaciones ¿a qué pues, tan rastrero deseo?

Odió sí, por ser hombres convencidos, sentimos hacia esos órganos en la prensa que un día y otro, cizañan con artículos asqueantes, llenos de inmunda baba, para que se aumenten los procedimientos de persecución de que es objeto la clase proletaria... ruín propósito, alentadores de los Sindicatos libres constantemente excitan a que las deportaciones continúen, aumentando las conducciones vergonzantes de hombres que, por defender su dignidad, son considerados cual viles profesionales del crimen...

Conformes con la Unión General de Trabajadores decimos a los elementos culturales de significación liberal (si es que de él aún algo existe) que nos prestén su colaboración pues no queremos que, por falta de valor cívico, continúen cometiendo esos atentados que nos ponen ante las demás naciones como el país más retrógado, avergonzándonos del espectáculo tristísimo que en los actuales momentos en Barcelona se suceden, en una palabra, decimos al Gobierno que no es posible continuar así, que es preciso devuelva al Pueblo la tranquilidad, que es necesario, que es muy urgente el restablecimiento de las Garantías Constitucionales.

Pero si nuestra voz no quieren escucharla no se nos moteje, no se nos califique caprichosamente de agitadores puesto que, al hacerlo así, lo único que se conseguirá es exacerbar más el ánimo, ya muy excitado, de las muchedumbres; sólo con serenidad, deseando no perder ésta nunca, afrontaremos todo cuanto sea preciso; nuestras organizaciones libres quedarán puesto que bien defirida tienen ya su posición.

Los que alarden de patriotismo parece no preocuparles la situación angustiosa porque atravesamos, se olvidan de que existen seres inocentes privados de lo más indispensable ¿pero que les importa? ellos les interesa más alejarse, en suntuosos Coches-Camas, a los puertos del Norte buscando temperaturas agradables para poder disfrutar en orgías y francachelas... mientras que la chusma encanallada soportamos vejaciones.

Seguir relatando más iniquidades nos ahoga. No más decir; es nuestro puesto, como siempre, lucharemos, sin cesar, porque la ansiada Libertad que tanta sangre costó, siempre pero es preciso una nación en la opinión del país—hoy en tanto indiferente—y que esta campaña que se inicia sea para alentar a los que, aún continúan silenciosos por temor a grandes males.

Manuel de Alba.

tones del limpio trigo, que al día siguiente tenía que llevar en pago de la renta al amo, y que él mismo había regado y cuidado, pero sin embargo, estaba alegre y contento; a él también le habían quedado sus faneguitas para poder dar el pan a sus hijos.

Aún el Sol, no acababa de romper el misterio de sombras que envuelven la noche, cuando el tío Roque, muy contento y con un silbido estridente, hizo levantar a «Corney» y a «Gitano» unciéndolos a su recién pintado carro, donde desde el día anterior descansaban los sacos llenos del dorado grano.

¡Con qué gusto dió los últimos encargos a su hija María y partió al frente de su pareja, ataviado con su mejor traje para la ciudad!

¡Qué alegría invadió su alma, cuando se vió en mitad de la carretera, y con qué ansia veía pasar los pueblos, deseando llegar a la capital!

De repente, la potente sirena de un automóvil resonó en sus oídos; temió un instante no se les fuesen a espantar sus bueyes, y dándose unas palmaditas cariñosas, los apaciguó hasta que hubo pasado aquél monstruo infernal.

Todavía pudo oír el tío Roque las risas que dentro del vehículo resonaban: Llevan ganas de risas los señores; divertirse; dijo el pobre hombre y continuó marchando, marchando, con la vista clavada siempre hacia adelante.

Llegó por fin a la morada del amo y allí le participaron que hacía un rato habían marchado de caza hacia la dehesa, los hijos del señor Marqués en automóvil el que sin duda habría encontrado en el camino.

Y entonces el labrador lugareño; el hombre que ama al terruño, tanto como a sus hijos, y respeta al amo que le explota, lamiéndole como un perro agradecido las manos que se le pagan, entonces manifestó deseos de marchar enseguida para hacer los honores a los hijos del amo.

Inmediatamente, se puso en camino el tío Roque y azuzando a los pobres bueyes, para llegar a la dehesa antes de que los señoritos regresasen, dio vista a la primera casa.

Anochecía, al llegar el tío Roque a su casa,

no encontró a nadie, los señoritos habían ordenado a sus hijos que los acompañasen, con ellos, también fue María, la flor todavía lozana y fragante de la dehesa, la hija mayor del labrador, la que cuidaba de él y de sus hijos, a falta de la mujer que en el cementerio del pueblo próximo descansaba.

Iba a salir en busca de los amos, cuando apareció su hija toda deshecha en lágrimas, la cual, entrecortados sollozos, explicó a su padre todo lo que le había sucedido durante su ausencia.

Los dueños de la dehesa, —los cuales porque tenían dinero, creían que todo era suyo— la dijeron que los acompañaran, la sedujeron, tendieron las redes, y ella incauta, había caído seducida por las promesas, y deslumbrada por los anillos que ostentaban los dedos de aquellas manos, que no habían hecho en toda su vida más que divertirse y cometer acciones canallas.

Un grito mezclado con un sollozo, agitó todo el cuerpo del honrado labrador, al saber de labios de su misma hija su deshonra, y al participarle ésta, que dentro de breves instantes marcharían de allí los que no contentos con robar el sudor al pobre tío Roque, le robaban también la honra de su hija.

Ya las sombras de la noche habían cubierto por completo el firmamento.

Aquellas silenciosas tierras, regadas con las lágrimas de muchos hombres, no tenían ningún testigo, más que las rutilantes estrellas y a lo largo de la carretera las interminables filas de árboles que parecían acechar la llegada de algún misterioso caminante para cerrarse a su paso.

El automóvil de los amos; ya volvía de la dehesa, y su trepidar vertiginoso, sonaba en el silencio de la noche, como un monstruo que intenta desafiar todos los peligros.

Una sombra trágica, arrastrando un enorme tronco de árbol se atravesó en la carretera, la cual bordea un precipicio.

El automóvil se acercaba a toda marcha, corrían veloces, corrían... hacia la muerte.

Un ruido espantoso, acompañado de ayes de dolor, resonó por un instante.

Después, el silencio fué de muerte. Y de pronto, una risa sarcástica surcó un momento el espacio y una sombra, la sombra vengadora, encarnada en el tío Roque; se acercó a la cima y arrastrando el madero hasta el borde del precipicio, lo arrojó con fiereza al propio tiempo que gritaba:

—No os bastaba mi sudor, y me robastéis también la honra de mi hija, pero como la honra no se paga con nada... con nada más que con la muerte, estamos en paz; esa deuda ya me la habéis liquidado; y después el justiciero tío Roque, echó a correr y corrió, corrió mucho, pero alegre, y llevando en su semblante la huella del dolor, amortiguado por la justiciera venganza.

Gabriel H. González.

Salamanca y Agosto 1921

¡PURO PATRIOTISMO!

A la hora de ver la luz estas líneas, los patriotas de Salamanca y su provincia llevan recaudados 60,000 pesetas—fijaros bien los que de pan careceis— para regalar al Estado un aeroplano.

Doce mil duros para el aero-navé en los críticos momentos en que carecemos en Salamanca de agua potable, en que las calles están llenas de baches, que las epidemias del sarampión y otras arrebatan a las familias obreras sus hijos por carecer de los medicamentos necesarios.

Doce mil duros cuando por estas calles circulan infinidad de niños desnudos y obreros faltos de trabajo, donde de día en día vemos arribar a esta provincia infinidad de emigrados faltos de todo lo más necesario.

Admirable Señores patriotas; las Empresas que tienen a su cargo la explotación de las minas del Rif sabrán agradeceroslo.

El Socialismo es una Ciencia, un movimiento político y un ideal. La Ciencia suministra las armas para el movimiento político, y éste, a su vez, es el medio de atender al ideal; el colectivismo.

A LOS CAMPESINOS

Obrero del campo, si quieres que te se respete, debes organizarte en sociedad de resistencia con los tuyos.

De tí abusa todo el mundo, si pides mayor salario, no te lo conceden; si te resistes, te sitian por hambre, hasta que el burgués—tu explotador—, consigue su objeto, o tienes que emigrar, cargado con tus pequeñuelos en peregrinación, de pueblo en pueblo, tomándote en unos por mendigo y en otros por vago.

Siendo asociado, podrás presentarte en todas partes y solicitar trabajo, y los tuyos, como buenos compañeros, te abrirán camino para que puedas llevar a tus hijos el pan que te piden y necesitan.

No olvidéis que el patrono si se acuerda de los hombres que están fuera de la organización, es para someterlos a la condición de esclavos, negándoles hasta el agua que necesite para apagar la sed producida por el excesivo trabajo a que fuisteis sometidos. Uno solo si pide que se les respete, nadie le hace caso; otra cosa es cuando la sociedad interviene; se la podrá asegurar la petición que hiciera; bien en el aumento en el jornal, las horas de trabajo, el respeto a que tiene derecho etc. pero se la respeta; si así no fuera, ella sabrá imponerse a los malos patronos y a las autoridades, cuando aquellos se ven apoyados por éstas para burlarse de los trabajadores, como así ocurre, las más de las veces, cuando surgen conflictos entre patronos y obreros, y como ha sucedido en la presente temporada de recolección, sobre todo en Peñaranda de Bracamonte, que por existir algunos obreros del campo sin asociar por Ciudad-Rodrigo y Frontera Portuguesa, los patronos tenían reclutados de Zamora bastantes obreros no asociados para en el caso de no haberse entendido con los asociados,

llevarlos a traicionar a los compañeros conscientes, siendo la causa de que no consiguieran íntegra la petición de salario, que era de 400 pesetas, y que ha quedado reducida a 300, desventaja de la cual es solo culpable la falta de organización.

J. García del Pueblo.

NOTAS DE BEJAR

Rebotando táctica

Idealidad es preciso tengan aquellos que representan a la clase trabajadora para que no se dé el caso de *ignorancia* en lo que vale la «Solidaridad» entre la clase obrera.

Si midiéramos el acomodamiento en que se colocan algunos *antipolíticos* bejaranos no encontraríamos un milímetro en su cerebro que demostrase conocer lo que es la lucha de nuestra clase contra el capital. Palabrería revolucionaria, sí. ¿Conocimientos para suministrar *alma* a la doctrina revolucionaria y poder suprimir la desigualdad de la riqueza? Sólo tienen pasión para mantener sus cóleras en el corazón.

Estas humildes voces de crítica, vienen pidiendo que no hay derecho a burlarse de los actos que los trabajadores, fieles cumplidores de sus deberes en pro de nuestra clase realizan. Es razonable que cuando hermanos nuestros hacen campaña para aumentar el número de maestros de Escuela, para establecer baños públicos, para sostener cantinas; oponerse a las gratificaciones de las agrupaciones religiosas, a que se gratifique a la Beneficencia, al Hospital, al Hospicio; reducción de empleados civiles y militares; municipalización de los servicios de agua y luz; abolición de los consumos; que el que no justifique que anualmente posee una renta determinada está libre de toda contribución, es razonable que se les admire porque éstos compañeros se han opuesto a la política de los que han gobernado siempre arruinado y deshonrado la Administración española.

Y es que no se quiere entender que la política de los trabajadores es la verdadera Ciencia. Es una idea pura que significa Libertad y como significa eso, en vez de encarcelar a los caciques y amonestar a los jueces, impedir a los alcaldes coaccionar la voluntad popular, se encarcela a los trabajadores, se les destierra, por que quieren conservar la legalidad, la virtud, la justicia.

Estos dolorosos juicios inquietan el ánimo, cuando la *morriña* nostálgica pueden hacer desaparecer los trabaja-

dores uniéndose para cumplir: «La fuerza está en cada uno de nosotros. Patriotismo es la destrucción o la crítica de la Patria de nuestros padres y la construcción de la Patria de nuestros hijos».

Cosas justas

En reunión celebrada por la Sociedad de Carpinteros, el día 11 se acordó tomar participación directa en la condena que ha sido sentenciado el compañero Rafael de Castro, comunicándose el acuerdo a las dos Federaciones Obreras de esta localidad.

Según impresiones, se han sumado a la protesta los compañeros tejedores. ¡Adelante camaradas!

Stefani.

El Socialismo no puede ser un hecho, sino una consecuencia del elevarse de la mentalidad de la clase trabajadora.

PICOTAZOS

El periódico de los directores mensuales abrió un concurso premiando al que acierte quién será alcalde de Salamanca.

Eso es de una candidez rayana en el infantil balbuceo.

¿Quién no sabe que el alcalde de Salamanca será el señor Martín Veloz?

¿Hemos ganado el premio?

Ahora lo que no sabemos es la figura decorativa que pondrá en el sillón!

Con motivo de los sucesos de Melilla están saliendo de la Península muchas tropas.

Ayer un mozalbete iba cantando por la calle del Prior la siguiente copla:

No está aquí mi madre
que está a la estación
no está aquí mi madre
mira que ocasión
pa tener un rato
de conversación.

La «Gaceta Regional», nuestra querida hermana, no quiere nombrar en sus columnas al señor Santos Franco.

Como siempre no estamos de acuerdo con la vengativa cartelera anunciadora.

Los periódicos se hacen para informar imparcialmente al público, no para esas pequeñeces.

Nosotros hemos dicho en este periódico varias cosas del señor Santos Franco con nuestro perfectísimo derecho de crítica.

A lo que no hay derecho es a que un

periódico católico descienda a ciertos terrenos.

El señor Santos Franco es un concejal como los demás y se le aplaude o se le censura, pero no se le aísla.

Hemos llamado hermana a la «Gaceta» por que después de tener por hermano al señor Martín Veloz, con cualquier cosa repartimos nuestro fraternal cariño.

Estamos cansados de leer en las reseñas de las sesiones «votó en contra el señor García de Arriba».

Pero bueno ¿eso lo hace usted por el afán de llevar la contraria, o por que así vé su nombre en letras de molde?

El señor Viñuela se fué de la Alcaldía y no ha tenido admiradores que le tributen un homenaje de simpatía.

Ni siquiera un banquete popular, ni una comida íntima, en fin nada.

¡Que desagradecidos son los pueblos!

El señor Secretario de Aldeavieja no asistió a la asamblea de Secretarios del Ayuntamiento.

Ni al banquete tampoco.
¡Que raro!

A la asamblea bien, pero ¡al banquete!

Don Ludivino Corbo, no ha vuelto a decir este pico es mío.

Se puso la piel de león pero se le vió la punta de la oreja, se le conoció y... guarda Pablo.

Recordamos haber oído al señor Veloz, refiriéndose a los que no están conformes con su política las siguientes frases: «Que Dios los perdone como yo los perdono».

Y efectivamente, el señor Veloz, es hombre de palabra ¡Muy caritativo y bondadoso; ahora que con nuestro director se ha ensañado logrando que se le destierre.

Palabras, palabras ¡y nada más que palabras!

La cotorra clerical dice que no tenemos imprenta en Salamanca donde editar el periódico. Verdaderamente....

A nosotros no se nos ha llegado a prohibir la entrada, como redactores en el Ayuntamiento.

¿Puede decir igual la hermana?

En Cáceres, en una de las últimas sesiones municipales, se acordó pagar

unos libros pedidos por la Casa del Pueblo.

¡Igual que aquí!.... ¡No murmure hermano en la casa del Señor...!

En el *sapo* de la noche, me encuentro siempre con informaciones de sus operarios (?)—¡Todo por... y para *carretero*, para...!

¿Que tira 5.000 ejemplares? ¡Menos lobos, señor Juan!

¡Ilusiones del pobre señor!

El regente de la imprenta amarilla, señor Otero, estuvo enfermo, y le correspondía cobrar unas pesetas de su (*Sindicato*) y las cedió en favor de sus compañeros....

¡Qué diferencia hermano! No hizo ese con la Sociedad de Tipógrafos, cuando fué Tesorero—Hizo lo contrario.... Las actas cantan, ¿verdad, Manolo?

Un nuevo niño, nacido al sol que más calienta (me refiero al periódico de la noche), en una fiesta gastronómica-mitinesca, el presidente de los obreros conscientes de «La Editorial» después bien comido y bien bebido, se le *embotaron* los sentidos y se *metió en gastos*... de oratoria, ¡Cómo cambian los tiempos!—El paladín de la plazuela de San Isidro, mucho ha vuelto la chaqueta—Antes se comía los niños crudos y ahora los *amamanta*...

(Veáanse artículos que publico en el órgano de esta Federación para convencerse de lo que es este *pollo*. ¡*Tac-day, probeza!*



¡Va se abaratan las subsistencias!
PEDRO CERECEDA
advierte al público que en sus tiendas de ultramarinos y embutidos se venden los artículos de primera necesidad, con una baja de un 20 a un 30 por 100.
Carcel Nueva, 6 y Marquesa de Almarza, 8.—SALAMANCA.

LA CASTELLANA
GRAN SALCHICHERIA DE
BERNABE CARBAYO
TOCINO DEL PAIS Y EXTRANJERO
San Justo núm. 36 y Arrabal del Puente, Carretera de Béjar (locales de Eugenio)—SALAMANCA.

La Flor Suiza
CONFITERIA DE MARIANO CELA
Gran surtido en caramelos, anises almendras, galletas, vinos y licores del país.
Exactitud en el peso.
Plaza Mayor (Béjar).

IMPERIAL-BAR
VINOS Y LICORES DE TODAS CLASES
Bocadillos y fiambres
HILARIO H. SANCHEZ
DOCTOR PINUELA (antes, Bola)

LA POPULAR -- **CASAS CENTENERA** -- **LA CASA VERDE**
CORRILLO, 24 — ZAMORA, 3
Estos establecimientos son los más surtidos y económicos en confecciones para caballeros y niños.—Antes de comprar debeis visitarlos para convenceros.—Siempre saldos a mitad de precios.

ESTABLECIMIENTO HIGIENICO DE BANOS
AGUAS AZOADAS
Curación de las enfermedades del aparato respiratorio.
CALLE DE LAS AGUSTINAS, NUM. 31—SALAMANCA

BAR GRAN PEÑA
QUINTANA, 9
Especialidad en aguardientes, cognac, licores, cerveza refrescos y bocadillos.
Café Moka, 0'25 taza
Carros y camiones para mudanzas y el ferrocarril.
FRANCISCO de ANTA
BANZO 4.

BAR-VALENCIA
DE
Bautista Llopis
Visitar este establecimiento. Las mejores bebidas, los mejores licores, la mejor cerveza. Bocadillos económicos.
Se reciben diariamente mariscos de los mejores puertos.
Calle de San Pablo, (junto al Club Chicuelo)

EMILIANO
FOTOGRAFO
Prior, 3 y 5.—Salamanca
Compro y vendo muebles y ropas usadas.
Varillas, 9—Salamanca

Gran Bar de **EL ARMUÑES**
Todos los peores vinos, aguardientes, licores, refrescos, cervezas y demás marcas españolas, se expenden aquí.
PROBAD Y OS CONVENCEREIS
FELIX CARBAJOSA RICO
Doctor Bleaco, 53 (Frente al Teatro del Liceo.)

Viva la unión de los explotados!

EL PUEBLO

Abajo la esclavitud y la tiranía!

ORGANO DE LOS TRABAJADORES

Año II.

Salamanca, 28 Agosto 1921.

Núm. 23.

Atonía

¿Rebelión?

«... acaso la filosofía no es más que la exploración de los abismos por entre los cuales se desliza el sendero que recorre el vulgo con la serenidad de los sonámbulos.»

Sorel-Reflexiones.

Supongámonos en tiempo electoral o normativo, para nuestro objeto poco diferente del ordinario, y observaremos que lo preside o matiza la misma moda...

«Pero no. No despertará nada ni nadie; sin que esto signifique negro y enervante pesimismo.»

Porque la vida es eso, no es filosofía, sueño sempiterno, ruinas gemebundas pero anunciadoras.

¡¡Choques de ideal!!

Estómago y freno: grosería vil.

Y no hay esperanza de hallar hoy el remedio sin gran sacudida. ¿Hemos de aguardarla de un modo pasivo o de acelerarla? He aquí el gran problema que ha de someterse a estudio detenido y no es patrimonio de una clase tal estado...

La «política quirúrgica» no es aconsejable mientras sea tiempo de atacar el mal, y muchísimo menos de llegar a la implantación de un absurdo Estado, policía de inconciencia parcialísima.

Yo presumo con mi poca ciencia y menos experiencia que aún no hemos llegado a tal extremo pero sí que es inexplicable lo que nos ocurre.

Más bien que reflexionando me abisma en un caos.

Y declaro que si muchos se tomaran la molestia de pensar les sucedería igual.

No hay carta posible—¡oh paradoja! ¿verdad?—a la que pueda uno quedarse. Atendidos a lo que predicán desde cualquier bando, todo estaría bien ¡Nos dicen las cosas con tanto entusiasmo cual si las sintieran!

Y como, claro, —¡clarísimo!—no sólo no sienten si nó que son todos absolutamente, de peor condición, inferiorísimos que cualquier muñeco informe y vulgar presentan un cuadro sus psicologías o mitos joviales, a un lado la costra; que lo es—tan deprimentísimo, que el más ligero exámen de esto—si esto y sólo esto, no tiene otro nombre, aún sin recurrir a racionalidad sociológica en el análisis, nos descubrirá un paralelismo lamentable entre laicos y teólogos ya que por igual decantan las mismas virtudes, el mismo ideal, (¿?) la misma enjundia, con la diferencia de templo exclusivamente, que en unos humaniza demasiado, materializa si queréis, y en otros hace inasequible al conturbar tanto aparato provocativo.

Siento—y cuesteme lo que me cueste—no vivir en un triunfo completo de un bando determinado, pues sus despotismos y sus barbaries en pleno de-

PAZ A LOS MUERTOS

En cuántas ocasiones se ha empleado la frase que encabeza estas líneas, tal vez no tuviera la apropiación que en las actuales circunstancias.

Es en estos días luctuosos ante la tragedia Marroquí el tema que late, mordaz, en el alma española. A caso por vez primera en este pueblo entumecido por la contumacia servil haya despertado el espíritu ciudadano para darse cuenta de la magnitud del problema que se nos ha impuesto en ese país; panteón donde yace sepultada la juventud española; el vigor de la raza y la economía nacional.

Estamos conformes en que a esas tribus salvajes se les ponga en contacto y relación directa con los pueblos cultos y civilizados, inculcando en ellos el amor y el respeto a sus semejantes; el estímulo al trabajo para fecundizar su suelo y extraer su riqueza, (que es bien poca) hacer que desaparezcan esos sentimientos de bandolerismo de que se hallan poseídos por tradición y por rutina.... Pero eso, no ha sabido hacerlo España en doce años que llevamos de permanente protectorado; vamos a civilizar a esos indómitos guerreros, criados en la selva, mientras dejamos abandonados aquí millones de analfabetos sin procurar proporcionarles educación; queremos imponerle la instrucción peculiar del ciudadano gastando millones y millones y millones que son la ruina de la Nación, y mientras tanto consentimos aquí el bochornoso espectáculo de ver como púlula por las calles y te asedian una multitud de niños harapientos a quien sus padres exigen el producto para sostener su vagancia y fomentar el analfabetismo; pueblo que tal consiente, no puede ir a civilizar a otro.

No podemos creer que los que nos comprometieron a esa empresa, ignoraban la situación económica de España y la falta interior de reconstitución nacional; por tanto, la responsabilidad moral y material de cuanto nos ocurre en la zona de Marruecos, obra suya es; que el pueblo, el verdadero soberano, ignora en absoluto a lo que allí estamos comprometidos; y él, que da su sangre y su dinero, tiene derecho a saber en que se emplea.

Hoy vive latente en el corazón de todos los españoles, la horrible tragedia; y de ante mano faltan espíritus mezuquinos que cargan la responsabilidad de lo sucedido a los que allí sucumbieron. Dejad que descansen en paz los mártires de la Patria; que si alguna responsabilidad pudieran tener, sería tan insignificante, que quedaría clipsada ante el magno sacrificio de su propia vida.

Don Ruperto.

«... sahogo, quizá merecieran más disculpa, si fuera posible, que este ser y no ser, esta exaltación insólita de palabra, color y plomo. Y al menos no habría contraste. Sería como fuera, pero al fin todo naturalísimo. ¡Sin embargo hoy! tengo atronados los oídos y no pasa momento sin adjetivos de enaltecimiento, de virtud, de honra, de amor, de otra vida prometidora... Y para ellos no hay nada de eso. Bajas, egoísmos, malas pasiones, rutina, y sentimientos de la peor laya; imperio abracadabrante del cinico disfraz.»

«¡Fraternidad!!—Se encuentran dos en la calle; disputan, se pegan. Pasa otro; «allá se maten» ¿Es eso fraternidad? El pobre, el enfermo aislados; «no me toca nada»....»

«¡Amor!!—No, no, vade retro, Ni se ha vislumbrado. Sólo unión que impulsar el complemento atrayente de los sexos. Si hay algún destello, raro será encontrar mujer u hombre, interesado o extraño, que le alimente o estimule con nobleza.»

En Salamanca, Santiago, Toledo etc hay exceso de tabernas, iglesias, piedras Universidad, historia (¿!). Sobra mucha inconciencia de sonámbulo. La atonía espiritual única que impera.

Sólo faltan almas.

Estanislao Sánchez.

TRIPTICO

Andalucía

Es la primavera de un año florido y la moribundia de una tarde hermosa, huele el ambiente a perfume de rosa, y el ave gorjea alegre en el nido. Hudivago Betis que riega las flores,

riberas floridas con flores de encanto, donde las mercidas tejen con su canto un epitalamio ensueño de amores.

Estamos en la tierra de amor y de celos, de mujeres bellas de azulado cielo.

Tierra de querer, toros, alegría, donde la guitarra entona altanera una ardiente copla en la monyanera del volar de andaluz, bella Andalucía.

Sevilla

Cielo azul y claro, cielo de Sevilla. Claveles de sangre, cuerpos de mujeres.

Ciudad de la gracia, ciudad de placeres, donde se desbordan rios de manzanilla.

Solar de ramer, pobres desgraciadas, del chulo mantón que su cuerpo ostenta, del torero rico que vive la renta que ganóse un día en la plaza a cornadas.

Curas y toreros, vagos y ramer, esto es la que da la patria de Herrera, de Becquer, Murillo y Mañara.

Pueblo destinado al vicio que infama; deshonor a sus hijos gloria de su fama y olvida al árabe que hizo la Giralda

Los Toros

Sól rojo de fuego que la carne incendia.

Arena de fuego que en la plaza brilla, suenan los clarines sale la cuadrilla.

(Por la plaza asoma su faz la tragedia.) Un ser ignorante, ciego fe cultura, un nene bitongo, gladiador moderno, desafia a la fiera, le toca los cuernos en el paroxismo de su calentura.

Un viejo caballo que lástima causa muere con las tripas fuera... siga la farsa.

Mientras el pueblo cobarde, iracundo, muge.

El nene va al toro para darle muerte,

la fiera le acude con sus astas fuertes. Pero la fiera sin conciencia, ruge, ruge....

León Hidalgo Onuba.

Nerva 921

¡ESTA HECHO!

¡No va más!

Para el señor Polo Bernabé

En Salamanca se tira mucho de la oreja de Jorge...

El bacarrat, la ruleta, el 30 y 40, el monte, el giley... y ¡vamos, de todo un poco!

Usted, señor Gobernador, que es tan amante de hacer justicia y de hacer cumplir las leyes, le hacemos este ruego.

¿Seremos atendidos? En el próximo número lo diremos y el encargado de esta sección escudriñará todos los rincones y hará público lo que sea, aunque tenga que emplear la linterna de Diógenes.

Ahora más que nunca intensificaremos nuestra campaña, pues se acerca la feria y alguno puede dejar hasta la pluma del sombrero.

Esto es un ruego, ¿eh?... Por hoy... basta.

El duende rojo.

Un campesino en la cárcel

La clase trabajadora, tenemos en la cárcel, privado de libertad, a nuestro querido compañero el secretario del Sindicato del Ramo de Construcción, Manuel Martínez Mora, a consecuencia de una discusión con un patrono por unos certificados, mal informados, de dos compañeros.

Nosotros lamentamos que por tan pocas cosas se prive a un hombre de la libertad a que tiene derecho, y más aún que se le exija una fianza nada menos de 14.600 pesetas.

El amigo Mora nos encarga demos las gracias a todos los compañeros que durante su encarcelamiento le hacen visitas y obsequios.

Deseamos de todas veras que cuanto antes abandone el compañero Mora el lugar donde está encerrado y vuelva a nuestro lado a trabajar en bien de la causa.

SONETO

Por qué temo al sepulcro que me espera con ansias de enterrar mi pobre vida? ¿Por qué mi ilusión antes dormida, despierta ante la dicha verdadera? ¿Por qué mi alma se agita prisionera y se revuelve en mi pecho dolorida, al sentir del amor la sacudida? ¿Por qué en mi arde, tan voraz hoguera? Yo que antes llamé siempre a la muerte, hoy me horroriza la idea más que nada pensar que pueda arrebatairme inerte sin haber de los labios de mi amada aspirado el néctar de su puro amor, para sentirme fuerte ante el dolor.

Theudla.

Est. tip. de Hernández, Béjar.